

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Telégrafo, 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 22 de Noviembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII - Núm. 10 410

EL DESARME

SE DESPEJA LA INCOGNITA

¿Será verdad?—escribíamos—al iniciarse las conversaciones de Washington para llegar al desarme general propuesto por el presidente de los Estados Unidos, y ver de qué manera se iniciaban temperamentos favorables a la generosa iniciativa. Luego, al oír que, monseñor Briand gritaba en uno de los discursos preliminares de la Conferencia «abajo las armas!» nos regocijamos verdaderamente, y volvimos a preguntarnos: ¿será verdad? Y corrieron los días y siguieron las deliberaciones, y, en efecto, el curso de ellas era prometedor de que acaso se lograra el noble deseo propuesto por mister Harding, el presidente de la gran República newyorkina. ¡Había puesto tales acentos en la exposición de las consecuencias que traía para los pueblos la insaciabilidad en el aumento de sus elementos armados!

No cabe duda de que el armarse los pueblos hasta los dientes, ocasión, por de pronto, la ruina económica de los pueblos, y puede ser en un porvenir más o menos lejano la causa de la consagración total de la ruina del mundo, comenzada tan brillantemente con ocasión de la gran guerra. Todo esto se había dicho y repetido tan elocuentemente en la Conferencia de Washington, que nos parecían justificadísimas las buenas disposiciones de los distintos delegados en pro de los humanitarios y convenientísimos fines para que fuera convocada la Conferencia.

Lo ocurrido en ella ayer al hablar de nuevo el presidente del Gobierno francés, nos vuelve un tanto al estado de recio con que acogimos los primeros augurios de la reunión que comentamos. Están muy distantes de aquellas sus primeras palabras las que ayer dijo en la Conferencia M. Briand.

Francia reduciría sus armamentos terrestres, ha venido a decir sobre poco más o menos el jefe del Gobierno francés, pero en Alemania subsiste un militarismo acudido por el general Ludendorff, que sustenta la teoría de que la guerra debe ser la piedra angular de la política alemana y que no piensa más que en realizar sus intenciones de antes. Rusia, asimismo, posee un ejército de millón y medio de soldados... No basta, pues, reducir los armamentos, es preciso crear antes una atmósfera de paz. Si fuéramos al desarme más allá de lo prudente, y mañana Francia se viera de nuevo ensangrentada, desgarrada, tal vez perdida, yo sería un traidor abominable.

El comentario a esta disposición francesa, no diremos contra el desarme, pero sí contra el desarme a que aspiraba mister Harding, lo puso mister Balfour, delegado inglés en la Conferencia, que habló, muy pesimista por cierto, inmediatamente después de hacerlo el señor Briand. Dijo el delegado británico como proemio de lo por él expuesto: «Reconozco, no sin tristeza, que el discurso del presidente del Consejo francés, no permite abrigar esperanzas excesivas en la solución del problema de la reducción de los armamentos terrestres.»

El final de la sesión que comentamos fué el acuerdo por unanimidad de que pasase el asunto del desarme terrestre a examen de la Comisión de los cinco grandes potencias.

No se ha perdido el tiempo, sin embargo, en la sesión de ayer, pues si lo del desarme de las naciones que debieran dar el ejemplo más terminante de sus propósitos de paz, no se ha logrado, ha quedado sembrada en ella la semilla que esperamos fructifique de que hay que desarmar más todavía a Alemania, y un poquito de paso también a Rusia, que son hoy las naciones que constituyen la más grave amenaza para la paz mundial, aunque no lo parezca.

Los ex temporeros de la Deuda

Parece que este pequeño conflicto surgido hace dos meses está en camino de solución favorable.

Se nos asegura que, como consecuencia de

una respetuosa solicitud que la Comisión de señoras ceantes elevó a una alta dama en nombre de todas las damnificadas, para que fueran respetadas en sus cargos, el ministro de Hacienda se encuentra dispuesto a procurar una fórmula que le permita resolver este asunto favorablemente para aquéllas, sin menoscabo del Tribunal que actuó. Y conviene tener presente que éste lo hizo con el propósito de eliminar a cuarenta de las empleadas, lo cual no quiere decir que fueran incompetentes.

Por otra parte, si en Hacienda falta personal, como se deduce del anuncio de próxima convocatoria de más de trescientas plazas, y como al mismo tiempo en la Dirección de la Deuda, donde las cesantes prestaban servicios, se ha acumulado el trabajo por haberseles encomendado a las que quedaron el canje del 4 por 100, es de esperar que el señor Cambó resuelva este asunto en el favorable sentido que las interesadas esperan.

La Comisión pretende visitar hoy al ministro de Hacienda.

DE LA VIDA CULTURAL

Lectura de poesías en el Ateneo

Caso no corriente; ayer tarde no ocupó la tribuna del Ateneo un orador, sino un poeta. Y aunque hoy son raros los poetas en verso, cultivado es puro del arte por excelencia, y son muchos los oradores, a tal desconianza ha llegado el público respecto a poetas por el amaneramiento y el decadentismo imperante, que si anunciase una lectura de poesías no acude como en otros tiempos, y así sucedió ayer a la más elevada de las fiestas del espíritu.

Y vaya por anticipado una afirmación: don Angel Espinosa, que ayer leyó en el Ateneo varias poesías, inéditas en su mayoría, ante un auditorio tan selecto como escaso, es un verdadero poeta.

Presentó al señor Espinosa, en representación de la Sección de Literatura el señor Pérez Doménech con muy elocuentes y atinadas frases de elogio.

Y comenzó el señor Espinosa la lectura de sus poemas cautivando desde luego al público que aplaudió con entusiasmo cada una de las composiciones que aquí diere a conocer.

Sentimos que la falta de espacio nos impida reproducir algunas de las poesías del señor Espinosa, entre ellas la «Luz a la guerra espiritual», de grande y noble inspiración; «Los adioses», «Mentira» y «Post mortem», en que la forma se adapta al asunto de un modo tan natural que parecen haber pasado versificadas del mundo de la fantasía al de la realidad.

De admirables merecen ser calificadas, por el poder evocativo y por su originalidad, las poesías tituladas «El sendero» y «Los poemas de la lluvia», como el cuadro descriptivo «La Cartuja» y el siniestro y emocionante «La casa de dormir».

«La marmita», por su absoluta falta de artificio, por la elevación y plenitud de las ideas y por lo vigoroso de su expresión, es un poema modelo que caracteriza el modo de concebir y de exteriorizar del señor Espinosa.

Pero donde resaltaron las cualidades del joven e inspirado autor fué en su «Poema del siglo XX», de versificación vibrante, de magnificencia y de arrebatado lírico y singular que el señor Espinosa leyó emocionado y que el auditorio premió con muy justos y prolongados aplausos.

CONFLICTO RESUELTO

La huelga en las explotaciones de la Duro-Felguera

El gobernador de Asturias telegrafió anoche al ministro de la Gobernación participándole que ha quedado resuelta la huelga de las explotaciones mineras de la Sociedad Duro-Felguera.

Los obreros han retirado las demandas que tenían presentadas.

Ayer entraron al trabajo los contratistas, capataces y algunos operarios, con objeto de preparar labor y subsanar algunos desperfectos, a fin de que hoy pueda reanudar sus ocupaciones el resto del personal.

EN VERSALLES

Vista del proceso contra Landrú

Versalles 21.—Al abrirse la sesión de esta tarde, el fiscal señor Godefroy, da a conocer el resultado de las pesquisas practicadas para comprobar la declaración de Landrú referente al último domicilio de la señora Héon en el hotel de la calle de Rennes.

Dice que en los libros del aludido hotel no figura ninguna anotación que se refiera a la estancia en aquel establecimiento de dicha señora.

Después, a petición del fiscal, declara la señorita Auger, amiga de la hija de la señora Héon.

Dice que el 8 de Noviembre de 1915 le fué presentado Landrú con el nombre de M. Petit. Añade que éste le manifestó, hallándose una noche en casa de la señora Héon, que iban a partir para Túnez, de donde no volverían antes de tres años.

Al despedirse de mí aquella noche—añade—, la señora Héon me rogó que durante su ausencia cuidara de la tumba de su hijo, muerta hacía poco, y me prometió que me escribiría para darme noticias suyas. También me anunció que antes de la partida iría a pasar una corta temporada a Gambiais.

Landrú dice que no se acuerda de haber visto a la testigo y que no estuvo nunca con la señora Héon en el domicilio de la señorita Auger. Este, por el contrario, reconoce perfectamente en Landrú al ingeniero Petit.

Luego declara la señorita Fouchet, hermana de la novena novia del procesado, a cual tiene el convencimiento de que, si su hermana no hubiera muerto, no dejaría de tener noticias de ella.

Crónica

LA DOS VELAS

Somos ingenuos, candorosos, inocentes y sencillos, como niños en lactancia, y crédulos hasta el punto de suponer que es una cosa seria la historia, los años y los adelantos de la ciencia. Error inmenso, equivocación grandísima.

Yo, como tantos otros, he creído vivir una realidad; las calles llenas de «autos» y «motors»; el cielo surcado de vez en cuando por arrogantes aviones; el telégrafo transmitiendo de una a otra parte del mundo noticias y sucesos; la telegrafía sin hilos; las calles llenas de luz artificial en cuanto el padre Febo se ma chaba por unas horas, a dormir en el Guadarrama, y los teatros representando obras de Muñoz Secs; el Metropolitan surcando los entrañas de Madrid; los tranvías llenos de gente; las pandillas de pollos «bien» haciendo el «indio»; en fin, todas esas cosas que el progresivo siglo XX dicen que lleva encerradas en sí.

Pero una noche, después de haber cenado, como de costumbre—yo tengo la costumbre de cenar todos los días, y ¡ojalá no faltar!—salí a la calle y mi estupefacción no tenía límites... ¿Qué pasaba en la Villa y Corte?

Toda ella estaba envuelta en la más completa oscuridad; las pocas personas que a esas horas transitaban iban provistas de candiles; los guardias habían impregnado los adornos metálicos de sus cascos con una sustancia luminosa, procedente, sin duda, de alguna industria catalana en quiebra; los faroles de la calle habían sido substituidos por arcaicos velones; y sobre los portales de las casas y en los escós, lucían—valga la paradoja—una luz mortecina, remodo grotesco de aquella luz eléctrica que habíamos disfrutado años ha.

Repito que me quedé estupefacto; estábamos en el siglo XX, en el siglo de las luces, o es que yo había padecido un sueño?

Por un instante pensé que el mundo, rompiendo todas las leyes físicas, no solamente se había detenido en su carrera, sino que retrocedía velozmente, tan

deprisa que en pocas horas pasaron en desenfadada carrera los años que ya fueron, y volvíamos a los tiempos preteritos de Mari Castañ, de los bailes de candil y de la ronda del pan y el huevo; pero luego, recapacitando, opté por preguntar a un guardia qué es lo que sucedía, a qué era debido aquella oscuridad tan favorecedora de los discípulos de Caco y de las adoratrices de Venus.

Y el guardia, amable, sonriente, compasivo e irónico, me dijo:

—Mire, señor; son cosas de la Fábrica del Gas; dicen los señores gaseosos que no tién bastante carbón y que se ven negros pa dar esa flúidez que necesitan los faroles, y como la «electricidad» tampoco está a la altura de las circunstancias..., pues, velay, señor, y dispense que no sea más «empíctico», pero me lo impide este uniforme.

—Gracias, amable guardia.

Respiré tranquilo; era uno de tantos conflictos como surgen en nuestra «heróica vila».—más aún que heróica, resignada—y que llegan a estallar, por culpa de la ineptitud, unas veces, y de la negligencia, otras.

Y en realidad verdad, este conflicto no nos coge de sorpresa: casi todos los españoles llevamos mucho tiempo a dos velas.

ABOU DJEBEL

PRESENTACION DE CREDENCIALES

El nuevo ministro de Grecia

Ayer mañana, a las doce, con el ceremonial de costumbre, se celebró en Palacio el acto de presentar al Monarca sus credenciales diplomáticas el nuevo ministro plenipotenciario de Grecia en España, señor Lysinnasque Caffaciari.

En un coche de media gala de París llegó a la plaza de Armas el representante griego, vistiendo el uniforme de su país, acompañado del primer introductor de embajadores, señor conde de Velle, que lucía el uniforme de diplomático español.

En la antecámara regia fué recibido por el Monarca, de capitán general, ostentando el Toisó de Oro.

Con el Soberano se hallaban el ministro de Estado, señor Gorzáiz-Hontoria; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el jefe de la Casa militar de Su Majestad, general Miláns del Bosch; el ayudante del Rey, coronel Molíns; el oficial mayor de Alabarderos, señor Feduchi, y el Grande de España, de servicio, conde de Glines de Brabante.

Previo la venia del Rey, M. Lysinnasque Caffaciari entregó sus credenciales que le acreditan en esta corte como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario, y pronunció un breve discurso de adhesión de Grecia a la Monarquía española. El Monarca le contestó en breves frases de amable cordialidad y afecto.

Después conversó unos instantes con el nuevo diplomático, que seguidamente pasó a ofrecer sus respetos a las Reinas doña Victoria y doña Cristina, que se encontraban acompañadas de sus altos séquitos respectivos.

Al concluir la ceremonia palatina, el ministro de Grecia marchó a la Presidencia del Consejo y al ministerio de Estado para cumplir sus visitas protocolarias.

SESION PUBLICA

EN EL COLEGIO DE MÉDICOS

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos.

El doctor Luque expondrá un caso clínico de «Grueso cálculo expulsado por fistula vesíco-vaginal».

El doctor Navarro Biasco, de «Úteros fibromatosos grávidos».

El doctor Carreras, de «Neoplasma vulvar en una sífilica».

EN BERLIN

Una recepción en la Embajada española

En la Embajada española se ha celebrado una gran recepción, a la que han acudido todo el Cuerpo diplomático, distinguidas personalidades de la colonia española y de los países americanos, y altos funcionarios del ministerio del Exterior.

Los salones ofrecían un aspecto brillantísimo.

Los invitados salieron complacidos, mos.

La señora de Soler Guardiola hizo los honores de la casa de modo exquisito.

AVISO IMPORTANTE

Poseedores de rentas austriacas y austrohúngaras

El ministerio de Estado anuncia en la «Gaceta» lo siguiente.

«La Legación de Checoeslovaquia en esta corte participa que los poseedores de títulos de las Rentas austriacas y austrohúngaras anteriores a la guerra deberán presentarlos a los efectos de su registro—y en virtud de lo dispuesto por la Comisión de Reparaciones en su acuerdo número 1 501, en cumplimiento del párrafo 203 del Tratado de Saint-Germain—en la referida Legación hasta el 25 del actual, teniendo en cuenta que el plazo de su presentación en Parga finaliza 1 de Diciembre próximo.»

EN LA ARGENTINA

Asesinato del gobernador de San Juan

Buenos Aires 21.—El señor Jones, gobernador de la provincia de San Juan, ha sido asesinado por un desconocido cuando efectuaba un paseo en coche.

TRABAJOS POLICIAOS

El crimen de la calle del Olivar

¿Es Manuel paz el autor?

Año ha, al recibir el subsecretario de la Gobernación a los periodistas que se informan en dicho departamento ministerial, les manifestó que por la Policía se habían practicado varias interesantes detenciones relacionadas con el asesinato de Matilde Cebrián, «la Blanca».

El señor Montes Jov Har no añadió otro detalle que el interesantísimo de que entre los detenidos estaba el autor del hecho; más bien se le entendió que no era un solo autor, sino más.

Tratamos de inquirir informes concretos y nuestra labor ha encontrado serias dificultades, dada la extraordinaria reserva de que se rodean las investigaciones policíacas.

Sin embargo, hemos podido confirmar que las detenciones practicadas son importantes, especialmente la de un sujeto llamado Manuel Paz Ardanz, calificado de autor material del hecho.

Esta madrugada la Policía continuaba sus trabajos activamente y dentro del mayor sigilo.

Las víctimas del automóvil

Sobre las doce de la noche pasaba por la glorieta de San Bernardo, conduciendo un automóvil de don Alfonso Peña, el «chauffeur» Lorenzo Pascual Iscar.

A causa de la falta absoluta de flúido la glorieta hallábase en profunda oscuridad, lo que fué causa de que el mecánico no viese a un hombre, al cual rozó con la aleta, y derribándolo pasó una rueda sobre él.

Descendió del coche y subió a él al herido y le condujo al hospital de la Princesa.

Después se fué a encerrar el coche y regresó al hospital, enterándose de que el herido había muerto.

Entonces, espontáneamente, se presentó al Juzgado.

NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

La toma de Ras Medua

El parte del general Cavalcanti.—Elogio de los jefes de las fuerzas

El comandante general de Melilla transmitió anoche el siguiente parte:

«A las trece se ocuparon las ruinas del fortín de Ras Medua por columna Sarjurjo, que salió por el valle de Masín apoyada en franco derecho por la del general Berenguer, que se posesionó previamente de la meseta T'Lat y en combinación con la brigada Neila, de la que formaba parte herca amiga al mando de Abd-el Kader y Policía indígena, una y otra a las órdenes del coronel Riquelme.

Esta brigada, desde Yezanen, amagó una ofensiva sobre el barranco de Boshua y en dirección a Ras Medua.

El enemigo, que al principio ofreció débil resistencia, fué aumentando después en número, obstinándose en la defensa del fortín, del que hubo que desalojarle, mediante brioso asalto de las fuerzas del general Sarjurjo, que le ocasionó numerosas bajas.

La Aviación cooperó de manera eficazísima, haciendo blancos admirables con varios aparatos en vuelo constante, vigilando y batiendo cuantos núcleos enemigos se presentaban.

Intervinieron 13 aviones, que lanzaron 244 bombas, causando grave daño en las concentraciones enemigas.

Fuó también acertadísimo el fuego de la Artillería, magistralmente dirigido por el general Quinoces, que tenía bajo su mando 13 baterías, las cuales ejecutaron muy certeros disparos contra los objetivos señalados.

Debo hacer presente a V. E. que en la operación sobre Ras Medua se ha sumado a nuestras fuerzas, durante el avance de las mismas, un grupo de moros de cabila de Beni-Sidel, disparando en vanguardia contra el enemigo.

He quedado muy satisfecho del éxito de la operación, y así lo he manifestado a los señores generales.»

El espíritu de rebeldía.—El rescate de los prisioneros

Dicen de Tánger a «Le Temps»: «Un indígena procedente del Rif y que ha pasado por Axdir, residencia de Abd-el-Krim, ha sido interrogado respecto al estado de espíritu de los disidentes, y ha declarado:

«No están de ningún modo desalentados por sus recientes reveses. Saben que los españoles tienen sobre ellos ciertas ventajas, pero confían plenamente en su valor y en su tenacidad. Quieren la independencia política completa y están resueltos a luchar hasta el último extremo contra la dominación militar española, que les es supremamente odiosa.»

Interrogado acerca de la noticia de que Abd-el-Krim había exigido millones por el rescate de prisioneros contestó:

«Los españoles querían hacer creer que se niegan a darnos dinero por la liberación de los cautivos, con el fin de no proporcionar a los disidentes medios de comprar armas. En realidad las únicas condiciones que exige Abd-el-Krim son: Restitución por todos los españoles de todos los prisioneros rifeños y de todos los bienes o terrenos tomados injustamente y pago de indemnizaciones por los daños causados a los propietarios rifeños.»

Evacuación de heridos

Inauguración de una sala hospital
Valencia 21.—En el hospital que la Cruz Roja tiene establecido en los locales de El Progreso Pescador, tuvo lugar el día 18 del corriente, la inauguración de una nueva sala que don José Campos Crespo ha costado con verdadera esplendidez con destino a los heridos y enfermos de nuestro ejército de operaciones, y especialmente a los hijos del distrito de Torrente.

El acto revistió gran solemnidad con la asistencia de las primeras autoridades de la provincia, quedando todos al-

tamente satisfechos de la magnífica instalación, que comprende 35 camas y todo el menaje que requieren las prácticas de la ciencia moderna.

Firma regia

Su Majestad el R. y ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando fiscal de la Audiencia territorial de Valladolid a don Eduardo de Leza y Ramos.

Idem id. de la de Sevilla a don Antonio Rodríguez y Martín.

Idem magistrado de la de Barcelona a don E.adio de Urdsngarín.

Idem id. de la de Madrid a don José Mosquera.

Idem presidente de la Audiencia provincial de La Coruña a don Angel Racaño.

Idem id. de la idem id. de Sevilla a don Fulgencio de Vega.

Idem abogado fiscal de la territorial de Madrid a don Domingo Cartón.

Idem id. id. de la idem de Barcelona a don José María Rubido.

Idem fiscal de la provincial de Salamanca a don José Leal.

Idem id. id. de Gerona a don Francisco Fabié.

Idem magistrado de la provincial de Toledo a don Vicente Blanco.

Idem id. id. de Ciudad Real a don Arcadio Conde.

Idem id. id. de Málaga a don Luis Rodríguez.

Idem id. id. de Jaén a don Juan Alberto López.

Idem id. id. de Teruel a don Angel de Gorostidi.

Haciendo merced de título del Reino con la denominación de conde de Santa Bárbara a favor de don José Tartere y Lenegre.

Idem id. id. con la denominación de vizconde de Burguillos a favor de don Juan Contreras y Murió.

Comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta por cumplir a Nico's del Río Baños, que fué condenado por la Audiencia de León.

DE BERLIN

Gravedad del príncipe Oscar

El príncipe Oscar, hijo del ex Emperador Guillermo, se halla gravemente enfermo de pulmonía, complicada con pleuresía.

Su estado se considera desesperado.

La cuestión de Irlanda

Un documento interesante

En los centros políticos de Londres se ha producido cierta sensación al conocerse un documento secreto que dimana, al parecer, de uno de los jefes de la gendarmería irlandesa en Belfast, y del que parece desprenderse que el Gobierno británico estaba organizando secretamente en el nordeste del Ulster un ejército que debía estar dispuesto a entrar en campaña a la primera orden, lo cual, según los «sin-fineers», proporcionaría a los organizadores del mismo una excusa para desentenderse de toda solución a que pudiera llegar en la Conferencia angloirlandesa.

De informaciones oficiosas resulta que el ministro británico por Irlanda no tenía conocimiento alguno de ese asunto.

El Empréstito Municipal

Las tarifas y el Gas

Que no es cierto que en la fábrica de gas fante carbón, puesto que tienen 9.000 toneladas en depósito y 1.500 en camino. Lo que ha obligado a restringir el consumo, disminuyendo el alumbrado público—dijo el alcalde esta mañana—, es el no haber podido poner en marcha unos aparatos para inyectar el carbón, habiéndose tenido que hacer esta operación con palas. Para remediar esto van a instalar

unos dinamos, y en tanto, he celebrado una conferencia con el director técnico de la Fábrica del Gas, señor Colomina, y el director de la Unión Eléctrica para ver si con el apoyo de esta entidad pudieran evitarse las molestias de la restricción que, a juicio de los técnicos, sólo pueden durar ocho o nueve días.

Con respecto al Empréstito—añadió el conde de Sorriente—creo que quedará aprobado en la semana próxima.

Y las nuevas tarifas—le interrogamos—¿se ponen en vigor al fin el día 27?

No re—respondió—; depende de que las fábricas de Electricidad garanticen el suministro de fluido necesario para evitar las frecuentes interrupciones, ahora que como de seguir el tiempo así, este suministro no podrá ser garantizado, y hasta que esto no suceda nos ofreció el director de la Compañía de tranvías que las nuevas tarifas no se pondrán en vigor, es muy probable que el próximo día 27 continúen rigiendo las tarifas actuales.

Función benéfica

El sábado se celebró en el teatro de la Princesa una velada organizada por el personal de la Casa Rivadeneira, poniéndose en escena «Los conejos» «Jarabe de pisco» y «Los monigotes». El público, que llenaba la sala, aplaudió de buen grado a todos los intérpretes, entre los que se destacaron especialmente las señoritas Suárez, Díez y Barinaga, y los señores Bolaños, que estuvo acertadísimo, y los señores Rojas, Otero, señorita Ruiz y Juvera.

Nuestra más cordial enhorabuena a todos por el éxito tanto artístico como económico, que era lo que se proponían por el fin benéfico para que fué organizado.

En un entreacto dirigió la palabra al auditorio el padre Sánchez que, con su gran elocuencia mantuvo al público emocionado, cosechando aplausos por su sentimiento moral, después con su jocosidad recitó una poesía satírica al acto que fué celebradísima por todos. Tenemos noticias de que se ha formado una comisión para festejar al elocuente orador y gran pensador padre Sánchez. Por falta de espacio no publicamos lo dicho por el eminente tribuno.

Consejo de ministros

El celebrado ayer tarde en la Presidencia terminó a las nueve de la noche, y el ministro del Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente nota oficioso:

«Examinó el Consejo las proposiciones de ley pendientes en el Senado, fijando el criterio que, respecto a ellas, debe sustentarse.

Se acordó proponer a Su Majestad la concesión de la gran cruz de Beneficencia a la señora duquesa de la Victoria.

De Hacienda se despacharon expedientes de introducción de valores extranjeros, de adquisición de maquinaria para la Casa de la Moneda, de concesión de créditos y de ejecución de obras en la Dirección de la Deuda.

De Fomento se resolvió un expediente determinando las obras nuevas de carreteras que habrán de ejecutarse, con las consignaciones preparadas para las subastas que han quedado desiertas.

De Guerra se aprobó un expediente para adquisición de material.

El Gobierno examinó la situación de los asuntos parlamentarios y acordó que el presidente del Consejo conferencie con los de las Cámaras, con objeto de conciliar el desarrollo de los actuales debates con la necesidad de discutir y aprobar los proyectos de ley de mayor urgencia.

Ampliación

La continuación de las tareas parlamentarias ocuparon en gran parte la atención del Consejo.

Se han manifestado en los pasillos del Congreso propósitos de intervenir en el debate originado por los sucesos desarrollados en Melilla, a partir del mes de Julio, y a ellos debieron referirse los ministros en el Consejo de ayer, de cuatro horas de duración.

Al mismo tiempo, los senadores sienten impaciencias por plantear este debate en la Alta Cámara, y el Gobierno necesita aunar su deseo de que los sucesos de Melilla sean discutidos en las Cámaras con la amplitud que quieren diputados y senadores, con la necesidad de poner a discusión el proyecto de reformas de la ley del Banco, que necesita tener aprobado antes del 31 de Diciembre.

Pero se ha perdido un mes en el Parlamento, y de subsistir la llamada semana parlamentaria quedan pocas más de veinte sesiones para liquidar el debate sobre la guerra y sus causas, y la discusión del proyecto de tanta importancia como el enunciado, que natural-

mente requiere un detenido examen, tanto en el Congreso como en el Senado, cosa imposible si no se suprime la semana parlamentaria o se acuerda celebrar sesiones de siete u ocho horas.

Muy animada debió ser esta parte del Consejo, y lógicamente cabe suponer que el señor Maura recibiría un voto de confianza de los ministros para ponerse al habla con los presidentes de las Cámaras, los cuales, a su vez tendrían que evacuar más de una consulta hasta llevar a feliz término la negociación de prórroga de las horas de sesión o habilitación de los lunes y los sábados.

La salud en Madrid

Según «El Siglo Médico», los fríos intensos y sostenidos han determinado agravaciones en las enfermedades crónicas de los aparatos respiratorio y circulatorio, sobre todo en este último, en los sujetos arterioescleróticos.

En los afectos agudos siguen actuándose los catarrales de las vías respiratorias y se sostienen las infecciones intestinales febriles.

El «Cataluña», en Marín

El crucero «Cataluña», según nota del ministerio de Marina, salió de Lisboa y ha llegado a Marín, en cuyo polígono practicará ejercicios de tiro.

El mismo día que el «Cataluña» salieron de Lisboa los cruceros inglés, francés e italiano.

Del suceso de la Gran Vía

Acusación de un detenido

Días atrás dimos noticia de haber sido detenido un sujeto llamado Liberato Torres, como supuesto partícipe en la doble agresión de que fueron víctimas en la calle del Horno de la Mata el ingeniero M. Guyon y el maestro de obras M. La Boje.

El hallazgo de un «carnet» roto de Sindicato, junto a las cápsulas disparadas en la agresión, fué el origen de esta pista.

Anoche, el subsecretario de Gobernación expuso a los representantes de la Prensa que dos detenidos por este hecho estaban, en efecto, complicados; uno de ellos, convicto y confeso, y el otro, convicto.

Según informes particulares, Liberato, que empezó negando todo cuanto se sabía, y después reconoció varias pruebas, incluso el «carnet», acabó por confesar de plano.

Liberato ha acusado a un repartidor de pan llamado Eduardo Rio Mejía, de veintitrés años, soltero, natural de Oastelo (Lugo) y domiciliado en la calle de Doña Urraca, núm. 13, primero, de haberle inducido, bajo amenazas, a la realización del atentado.

Como, temeroso, accedió, ambos se reunieron en tres días sucesivos, el último el del crimen, en una taberna de la calle de San Bartolomé, en donde durante la comida ultimaron el plan.

Juntos fueron a la obra de la Gran Vía, y cuando los dos súbditos franceses salieron de la obra, los perseguieron hasta llegar al sitio en que se produjo la agresión.

Liberato asegura que él no disparó, habiéndolo hecho sólo Eduardo.

Parece que ante la importancia de la confesión hecha por Liberato ha habido ante la Policía un careo del que, según se dice, resultó una ratificación categórica de las afirmaciones de Liberato y un reconocimiento sobre algunos extremos de las mismas por parte de Eduardo.

Además varios testigos han hecho manifestaciones que coinciden exactamente con los puntos determinados por Liberato.

Los dos detenidos han sido puestos a disposición del juez competente.

Hallazgo de una arqueta de piedra

En el solar del palacio de Riera
En las excavaciones que se realizan para el cimentado del nuevo edificio del Círculo de Bellas Artes, en la calle de Alcalá, se ha encontrado una arqueta de piedra, cerrada; dentro había una plancha de cobre con la inscripción siguiente:

«Gobernando la silla de San Pedro nuestro muy Santo Padre Clemente X; reinando en España Carlos II, y siendo

arzobispo de Toledo el eminentísimo señor don Pascual de Aragón, presbítero cardenal de la santa Iglesia de Roma, del título de Santa Bibiana, prelado de este convento de Carmelitas descalzas de la Natividad de Nuestra Señora y San Joseph, que fundó la baronesa doña Beatriz de Silveira, en 15 de Agosto de 1651, y se dió principio a esta iglesia en 29 de Marzo de 1676, poniendo la primera piedra de ella el ilustrísimo señor don Francisco de Forteza, obispo electo de Zaragoza de Sicilia, vicario de esta villa y superintendente de los conventos de monjas de la filiación de J. V. E. M., y siendo actual priora del W. Ana María de Jesús, habiendo veinticuatro años y medio que se fundó dicho convento.»

UNA REAL ORDEN

El régimen de retiros obreros

El ministro de la Guerra publica en la «Gaceta» la siguiente Real orden:

«Para el cumplimiento, en el ramo de Guerra del reglamento aprobado por Real decreto de 21 de Enero de 1921 («C. L.» número 163), del ministerio del Trabajo, dictado para la ejecución del de 11 de Marzo de 1919 sobre intensificación del régimen de retiros obreros.

Su Majestad (q. D. g.) se ha servido disponer se observen las siguientes reglas:

1.ª Es aplicable íntegramente el citado Reglamento al personal obrero civil de todas las obras y servicios que realiza el ramo de Guerra por administración directa, sin intermediario alguno entre dicho ramo y el obrero.

2.ª Interina se consigna crédito en presupuesto para estas atenciones, el pago de las cuotas se verificará con cargo a los conceptos para donde perciban sus jornales los obreros, debiendo liquidarse en primero de cada mes las devengadas en el anterior.

3.ª La filiación de los obreros, aperturas de libretas y constitución de los fondos de capitalización, cuando proceda, se verificará en el Instituto Nacional de Previsión o Cajas colaboradoras regionales o provinciales, según corresponde con arreglo a lo dispuesto en el expresado reglamento y en el de 14 de Julio último («Colección Legislativa» número 197), siendo las oficinas del departamento de la administración de las fábricas, Comandancias de Ingenieros y establecimientos o dependencias militares las que realizarán cuantas operaciones y formalidades sean necesarias para cumplimiento en el ramo de Guerra de cuanto está dispuesto o se disponga con carácter general acerca del seguro o retiro obrero.

4.ª Las dudas o reclamaciones que en casos particulares puedan surgir con motivo de la aplicación de esos reglamentos serán resueltas por los capitanes generales o comandantes generales extentos de la respectiva región o distrito, previos informes del intendente y auditor de la misma.»

POR NEGAR UN BESO

Una mujer es muerta por su marido

Manuel Carrésón Ruiz y Vicenta Oviédo Fernández, al poco tiempo de casarse, decidieron en términos amistosos la separación, debido a los enormes disgustos que constantemente se producían en el matrimonio por los celos que el hombre sentía y que le llevaban a sospechar de alguna infidelidad de la mujer.

Sin embargo, la causa de la separación no impidió que, de acuerdo, Manuel acudiese por las noches a un punto de cita, desde el cual acompañaba a Vicenta hasta el domicilio de ésta.

Anoche, como de ordinario, el marido se reunió a la mujer en la estación del «Metro» de la Puerta del Sol, y en un tranvía de esta línea fueron hasta los Cuatro Caminos, y después, a pie, se dirigieron al domicilio de Vicenta, calle de Bravo Murillo, 78, duplicado.

En el trayecto, el marido invitó a la mujer a dar la vuelta por la calle de Doña María de Guzmán, una calleja solitaria casi sin alumbrado.

Ya en esta vía, Manuel sacó un revólver y mostrándoselo a Vicenta la pidió un beso.

Ella se negó, y, sin más palabras, el marido hizo funcionar el gatillo y disparó el arma.

La mujer, que había recibido el balazo en el corazón, quedó muerta en el acto.

El parricida fué inmediatamente detenido.

Dada cuenta del hecho al Juzgado de guardia, del Hospicio; el juez, don José Oppelt, se constituyó inmediatamente, con el secretario habilitado, señor Pérez Camacho, en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde ordenó el levantamiento del cadáver e interrogó al criminal.

Según nuestros informes particulares, desde luego Manuel había previamente planeado el crimen, y así lo realizó porque le era imposible continuar viviendo separado de su mujer. Ahora que para demostrar cuánto la quería, intentó después de realizada la agresión, poner fin a su existencia, y entonces el arma no respondió; falló el disparo, y Manuel no pudo consumar por completo la tragedia.

TEATROS

FUENCARRAL
Con grandioso éxito, continúa actuando en este teatro la Compañía de Miguel Muñoz y Marta Grau.

Dichos actores en la obra «La tizona» muestran claramente sus grandes facultades artísticas, y el público que lo reconoce, llena por completo el salón todos los días; mostrándose satisfechísimo del espectáculo.

Un incendio y una víctima

Sobre las seis de la tarde se inició un incendio, que momentos después adquirió alarmantes proporciones, en una tienda de accesorios y materiales para automóviles establecida en la calle de Carraza, núm. 24.

Usos mangueros que regaban la calle, dirigieron el chorro de agua hacia el interior del establecimiento, y, si bien no consiguieron extinguir el fuego, al menos evitaron su propagación.

Los bomberos, con el material llegaron inmediatamente, y en seguida combatieron el siniestro con la pericia de costumbre, logrando en poco tiempo extinguirlo.

Entonces se practicó un reconocimiento, y el capitán Pedro García Álvarez y el bombero núm. 156, Salvador Colón, encontraron a la entrada de la cueva, fechada, el encargado de la tienda, Eduardo Launder, de sesenta y tantos años, que estaba domiciliado en la plaza de San Miguel núm. 9.

Ambos bomberos le condujeron al hospital de la Princesa, en donde dejó de existir, según los doctores de servicio, por asfixia, a los pocos instantes.

El Juzgado de guardia, del Hospicio, formado por don José Oppelt, juez; don Pedro Taracena, secretario, y don Julio Pérez Camacho, oficial, se constituyó en el sitio del suceso y en el hospital de la Princesa, practicando las diligencias consiguientes.

El hecho fue pronto aclarado. Un joven llamado Manuel Arroyo, entró en la tienda para adquirir una peseta de gasolina, de cuyo líquido inflamable sólo existía en el establecimiento una caja.

Comoquiera que, momentos antes, y por fundirse un tapón cortacorrientes, la tienda había quedado a oscuras, el anciano encargado encendió una vela, y al aproximar la luz de

esta a la botella del cliente para fijarse en la medida servida, el líquido se inflamó.

Tal fué el terror que se apoderó del anciano encargado, que, en vez de salir a la calle y arrojar el envase de la gasolina, con lo cual se habrían evitado las tristes consecuencias que se produjeron, se introdujo en la cueva, en donde, además de propagarse el fuego, la enorme humareda causó la asfixia que determinó la muerte de Eduardo Launder.

El general Berenguer en Madrid

Esta mañana a las nueve y media llegó a Madrid el alto comisario en Marruecos general don Dámaso Berenguer.

Esperábase en la estación S. M. el Rey, el infante don Fernando, el Gobierno en pleno, las autoridades, altos funcionarios de los departamentos y comisiones de los Cuerpos y dependencias militares.

El general Berenguer al descender del coche fué saludado y felicitado efusivamente por las personas que le esperaba correspondiendo a aquel con apretones de manos y demostraciones de gratitud.

El general Berenguer fué al mediodía al regío Alcázar para ocuparse de los Reyes.

Los periodistas que hacen la información palatina felicitaron al alto comisario por los últimos éxitos militares, y el general Berenguer con cuya modestia, no parece que se armonizan muy bien las exageradas manifestaciones de gratitud que no sabemos, organizadas por quién, se le están tributando, se apresuró a declarar que el mérito de esos éxitos corresponde, por entero, a la nación, que puso a su disposición grandes elementos de guerra.

El se ha limitado a utilizar esos elementos, con la mayor eficacia posible, en cumplimiento de su deber, correspondiendo en gran parte el éxito obtenido a la abnegación de las tropas y al mérito de sus jefes y oficiales.

Banquete en el ministerio de la Guerra

A la una y media se verificó en el Palacio de Buenavista el banquete con que el ministro de la Guerra obsequia al alto comisario.

Se celebró en el salón grande lujosamente adornado.

Presidía la mesa Su Majestad el Rey, teniendo a su derecha al general Berenguer y a la izquierda al ministro de la Guerra.

La segunda presidencia la ocupaba el señor Maura, sentándose a su derecha el general Weyler y a la izquierda el capitán general de la Armada.

Los demás puestos de la mesa estaban ocupados por los ministros señores Maestre, Cambó, González Hontoria, Francisco Rodríguez Matos, marqués de Cortina, conde de Coello y

Sinió, subsecretarios de la Presidencia y E. A. de y patriarca de los ladras.

Los generales Marina, marqués de Estella, Cantón, Añelaguire BURGOTE, Aguirre, Jiménez, Los Arcos, López Herrero, Zubia, Milán del Bosch, Duque de Tetuán, Herando, F. Ijón, Carbó, Bonifaz y Valdivia; los almirantes Antón é Ibañeta; el gobernador Militar del Palacio de Buenavista, coronel López García, coronel del 5.º Negociado de Subsecretaría; jefe de Estado Mayor del alto comisario, ayudante de Su Majestad, ayudantes del alto comisario, el jefe de Servicio del Ministerio de la Guerra, teniente coronel don Emilio de la Casas y el ayudante del ministro de la Guerra.

El menú

Vinos: Jerez N. P. U.—Vino de Brok Imperial.—Grand fine Napoléon.—Grand Marnier. Meñón Cotal.—Consomé doble.—Huevos con trufas.—Silla de ternera Domidofr Patatas Lorette.—Guisantes a la francesa.—Pollo y jamón de York a la gélee.—Arroz a la Emperatriz.—Privilegiados.—Frutas y Moka.

Notas políticas

Acerca de la división de los liberales

Al regresar anoche el conde de Romanones a su finca de Miralcampo y enterarse de las reuniones que acogen los periódicos acerca de la división de los liberales hizo las siguientes manifestaciones:

—Desconozco los fundamentos de esa supuesta ruptura; y digo supuesta, porque si la raíz está en el discurso que pronunció al defender la proposición, no hay nada que la justifique; al menos, nunca se me podrá a mí hacer responsable de ella.

Repito que me limité a explicar los puntos que en la reunión celebrada en mi casa acordamos tratar y a manifestar al Gobierno, por encargo expreso de los demás jefes liberales, que nuestro propósito no era el de crear dificultades al Gobierno, y por indicación de marqués de Alhucemas, indicación reiterada en los escafos del Congreso, que los ministros liberales tenían que continuar en el Gabinete.

Si el descontento obedece a otras causas, las ignore; pero no está demás que yo haga constar que he defendido siempre los intereses del partido liberal y que acudí sin pretextos ni reservas a cuantas reuniones he sido citado.

Lamentaría—terminó diciendo el conde—que se llegara a la ruptura; y tengo que declarar que puestas las cosas en ese plan, ni la deseo ni la temo.

Amigos del lustre marqués de Alhucemas manifestaron ayer que la actitud de su jefe concuerda con la del conde de Romanones, y que aprueba la que éste observó al defender la proposición.

Hasta ahora no han hecho ninguna declaración acerca de este particular los señores Azaña y Alvarez; pero se dice, con referencia a amigos de estos políticos, que aunque la intervención del conde de Romanones se ajustó a lo tratado en la reunión, noque daron satisfacción de la manera de plantear el debate.

La sumaria del general Cadanelas

Ante el revuelo producido por las noticias que venían circulando hace días, y que adquirieron mayor consistencia al publicarse en

«La Correspondencia Militar» sobre las derivaciones que tendría la carta que insertamos del general Cabanellas, parece que la reflexión se ha impuesto aun a los más exaltados y que el general Cabanellas no será sumariado. Por lo menos así se aseguró ayer por personas que conocen la tramitación que ha tenido este pleito desde que publicamos nuestro artículo del sábado.

Es de lamentar que habiendo excitado a señor ministro de la Guerra, en cuanto aparecieron los primeros rumores, a que confirmase o negase la certeza de la sumaria, el señor La Cierva, con su silencio, diese pábulo a toda clase de suposiciones.

El debate sobre Marruecos

Se aguarda con gran expectación la intervención del señor Lerroux en el debate de Marruecos, no sólo por sus dotes oratorias, sino también por los juicios que ha emitido desde que comenzó esta campaña, y más aun por el propósito que le atribuyen algunos comentaristas, sin duda poco afectos al caudillo radical, quienes propalan que al derivar la cuestión al terreno político se limitará, por un lado, a combatir al señor Maura, con exclusión de todo otro factor gubernante, y por otra parte, a mostrar la supuesta divergencia de los sectores liberales.

Pocas horas restan para aclarar esta incógnita, si, como p. rece, interviene el señor Rodríguez y si a cuantos jefes no han hablado.

En el Senado la discusión puede revestir importancia excepcional, por la actitud en que se presume que se hallan los generales Alfau, Aguilera, Luque, Weyler, Marina y Villalba, aparte de los oradores civiles que piensan terciar en ella.

Excusado es decir que la presencia del alto comisario, serador vitalicio, podría añadir un aliciente más, si por acaso su estancia en la corte, que se espera sea muy breve, di se margen a que se sincerase de algunos cargos.

La redención de los foros

El ministro de Gracia y Justicia, facilitó ayer a los periodistas el telegrama siguiente:

«Montevideo 17.—Centro Gallego Montevideo, profundamente impresionado por la iniciativa presentando Parlamento español proyecto de redención foros, cumple llevar a V. E. el prestigioso reconocimiento colectividad gallega Uruguay ante magna y justa idea, que decide liberación nuestros sufridos labriegos.»

Después el señor Francos Rodríguez manifestó que el Gobierno se había limitado en este asunto a serponente, toda vez que la propuesta ha emanado de la Comisión de Códigos.

—Señaló—que hay opiniones radicales que pretenden que el Estado realice la redención de los foros lo que impondría para el Erario público un desembolso de cerca de 200.000.000 de pesetas.

Como el Gobierno no tiene criterio cerrado en este asunto, probablemente en la discusión parlamentaria se llegará a una fórmula armónica con el asentimiento de la mayoría de los representantes de estos intereses.

Una gran cruz de Beneficencia

El ministro de la Gobernación sometió esta mañana a la firma del Rey el Real decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria por sus humanitarios servicios a

los heridos en la actual campaña de Melilla.

Los conflictos sociales

Comunica el gobernador de Granada que se ha solucionado por un laudo arbitral, la huelga de albañiles.

El gobernador de Zaragoza da cuenta de haberse producido un conflicto en las fábricas azucareras de Calatorao y Epila, por pretender los fabricantes descontar del precio de la remolacha el valor de la corona, a lo que se niegan los remolacheros.

Las autoridades gestionan una solución satisfactoria, prometiéndose un resultado favorable.

FALLECIMIENTO

A los sesenta y ocho años de edad ha fallecido víctima de cruel dolencia don Gerardo Erates Rodríguez, secretario del Ayuntamiento de Horta (Barcelona) en cuya Corporación di frutaba de generales y justas simpatías por sus condiciones excepcionales de laboriosidad e inteligencia.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su familia y en particular a su viuda, doña Consuelo Pérez e hijos y a su sobrino el funcionario del Cuerpo de Vigilancia don Miguel Erates Rolz.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10, Don Juan Tenorio.

CENTRO.—A las 10 El abuelo.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6 y a las 10,15, El cuarto número 13, y El pilluelo de Paris.

APOLO.—A las 10,30, La flor del camino. La primera siesta. A las 6, El capricho de una reina.

REINA VICTORIA.—A las 6, El Príncipe carnavales. A las 10,30, Las verónicas.

REY ALFONSO.—A las 10,30, Los planes del abuelo.

LARA.—A las 6, El Cristo pobre y Evan Stachino.

COMEDIA.—A las 10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

ESLAVA.—A las 9,45, Don Juan de España.

INFANTA ISABEL.—A las 10, La prisa. A las 6, La prisa.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe bohemio. Glorias del pueblo. A las 10, La canción del olvido y Glorias del pueblo.

CERVANTES.—A las 10,15, Las perversas y El último ensayo. A las seis, Las mismas.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6, Si fué don Juan andaluz... A las 10,30, Si fué don Juan andaluz...

FUEN ARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 6 y a las 10, La tizona.

MARTIN.—A las 7,30, Las corsarias. A las 6,30, No te cases que peligras. A las 10,30, Sanatorio del amor y Ojo por ojo. ROMEA.—Éxito inmenso de Luisa Vía.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA

ESCARBADA EN SUZUKI Y EN SUZUKI

IBARRA Y COMPAÑIA (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roa, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid. Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Criado Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del P. de Comunicaciones... Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Régimen Obrero)... Contabilidad y Tenencia de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Estavero Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz

SERVICIO QUINGENAL
fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Gerente de la Compañía San Agustín

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos
SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Pétroleo Mazouts
Naphthas. Esquitos
Grupos electrógenos para estaciones centrales
Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio
GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA
Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chichas, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.
El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.
Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimelucosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

De buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para caroneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Océanos

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques